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संदभ�
भारतीय ब�क� क� सबसे बड़ी सम�या गरै िन�पािदत प�रसंप� य� यानी NPA क� ह।ै साव�जिनक #े$ के ब�क� के लाख� करोड़
'पए NPA म� फँसे ह� और इसक� वज़ह से उन पर अनाव0यक िव ीय दबाव बना रहता ह।ै लेिकन हाल ही म� इस मोच2 से एक
अ3छी खबर यह आई ह ैिक देश के सबसे बड़े कज़�दाता भारतीय �टेट ब�क (SBI) को िव ीय वष� 2019 म� समा9 चौथी
￸तमाही म� 838 करोड़ 'पए का शु> लाभ हुआ ह,ै जबिक बीते साल समान ￸तमाही के दौरान ब�क को 7,718.17 करोड़ 'पए
का घाटा हुआ था। चौथी ￸तमाही म� ब�क का Gross (सकल) NPA 8.71% से घटकर 7.53% और Net (शु>) NPA
3.95% से घटकर 3.01% रह गया।

इस सम�या को हल करने के �लये हम� यह �प@ समझने क� आव0यकता होगी िक यह सम�या उBपC कैसे हुई। इसके अलावा,
यह भी देखना होगा िक इसे सुलझाने के �लये सरल और वचैा�रक Dप से संचा�लत समाधान� के बजाय Fयावहा�रक और
Gभावी समाधान� को कैसे अपनाया जाए।

भारतीय ब�क और NPA

सबसे पहले यह देखना होगा िक भारतीय ब�क�, िवशेषकर सरकारी ब�क� क� ऐसी हालत Iय�कर हुई िक NPA सुरसा के मुँह क�
तरह बढ़ता ही चला जा रहा ह।ै

माच� 2018 म� वा￱णMNयक ब�क� म� कुल NPA 10.3 िटO �लयन 'पए था, जो ब�क� Pारा िदये गए कुल ऋण� और अिRम�
का 11.2% था।
इस NPA म� सरकारी ब�क� का िह�सा 8.9 िटO �लयन 'पए था, जो ब�क� के कुल NPA का 86% था।
सरकारी ब�क� Pारा िदये गए अिRम� तथा ऋण� म� Gross NPA 14.6% था यानी िदये गए हर 100 'पए म� से 14.6
'पए NPA क� भ�ट चढ़ गए।
2007-08 म� कुल NPA केवल 566 िब�लयन 'पए (आधा िटO �लयन से कुछ अ￸धक) था जो कुल अिRम� का केवल
2.26% था, लेिकन 2008 के बाद NPA म� हुई वृ￸> चTका देने वाली ह।ै

सम�या इतनी बड़ी कैसे  हो गई?

इसके �लये आं￱शक Dप से वष� 2004-05 से 2008-09 के Uे￸डट  बूम को िज़Xमेदार ठहराया जा सकता ह,ै जब
िवशेषकर देश के सरकारी ब�क� ने मुZह�त से िबना कोई अ￸धक ना-नुकुर िकये बड़ी मा$ा म� लोग� को भारी भरकम
कज़� िदये।
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इस अव￸ध म� वा￱णMNयक ऋण (इसे Non-food Credit भी कहा जाता ह)ै क� मा$ा दोगुनी हो गई। यह वह समय
था जब िव[ अथ�Fयव�था के साथ-साथ भारतीय अथ�Fयव�था भी तेज़ी से कुलाँचे भर रही थी। आने वाले िवकास के
अवसर� का लाभ उठाने के �लये भारतीय फम\ ने ब�क� से भारी मा$ा म� कज़� �लया।
इनम� से अ￸धकांश िनवेश बुिनयादी ढाँचे तथा टेलीकॉम, िबजली, सड़क, िवमानन, इ�पात जसेै संब￸ंधत #े$� म� हुआ।
इस दौर म� यह सोचकर उ_िमय� और Fयवसा￸यय� म� आशा और उBसाह का अ￸त�रZ संचार हुआ था िक भारत ने
9% आ￰थक वृ￸> के दौर म� Gवेश कर �लया ह।ै लेिकन जaदी ही मामला गड़बड़ाने लगा, जसैा िक 2016-17 के
आ￰थक सव2#ण म� इिंगत भी Iया गया था।
भूिम अ￸धRहण और पया�वरणीय मज़ंूरी Gा9 करने म� िनरतंर सम�याएँ आ रही थb, ￭जसक� वज़ह से कई प�रयोजनाएँ
ठप हो गई ंऔर जो प�रयोजनाएँ काम कर रही थb उनक� लागत कई गुना बढ़ गई।
ठीक इसी समय 2007-08 म� व￸ै[क िव ीय संकट क� शु'आत हुई और 2011-12 के बाद िवकास म� मदंी आ गई,
￭जसक� वज़ह से राज�व क� Gाि9 अपे#ा से कम हुई।
इसके प�रणाम�वDप िव ीय संकट क� G￸तिUया म� देश म� नी￸तगत दर� को सdत िकया गया, ￭जसक� वज़ह से
िव पोषण क� लागत म� वृ￸> हुई।
इसके अलावा, 'पए का मूaयeास होने से उन कंपिनय� को बहुत किठनाई हुई, ￭जfह�ने िवदेशी मुgा म� ऋण �लया था।
उfह� डॉलर का मूaय बढ़ जाने क� वज़ह से 'पए म� अ￸धक क�मत चुकानी पड़ रही थी।
िव￱भC G￸तकूल कारक� के इस संयोजन ने कंपिनय� के �लये भारतीय ब�क� से �लये अपने ऋण� को बनाए रखना और
चुकाना बेहद किठन बना िदया।
वष� 2014-15 म� ब�hकग मानदडं� को कड़ा करने के कारण M�थ￸त और िवकट हो गई।
भारतीय �रज़व� ब�क (RBI) का यह मानना था िक NPA को कम करके बताया जा रहा ह ैऔर उसने एसेट iा�लटी
�रFयू के तहत NPA को माfय बनाने के �लये कठोर मानदडं लागू िकये।
इसका प�रणाम यह हुआ िक 2015-16 म� NPA िपछले वष� क� तुलना म� लगभग दोगुना हो गया। इसके पीछे ऐसा नहb
था िक अचानक खराब फैसले �लये गए थे। दरअसल, यह पूव� म� �लये गए गलत िनण�य� के संचयीकरण का प�रणाम था
जो अब अ￸धक सटीक Dप म� सामने आ रहे थे।

अ￸धक NPA का अथ� ह ैब�क� को उसके �लये और अ￸धक Gावधान करने ह�गे। यहाँ Gावधान से ताBपय� उस धनरा￱श से है
￭जसे खात� म� भिव�य क� देयता को कवर करने के �लये अलग रखा जाता ह।ै इस Gकार के Gावधान� का उjे0य वत�मान वष� के
शेष को अ￸धक सटीक बनाना होता ह,ै Iय�िक कुछ ऐसी लागत� और खच� हो सकते ह�, जो कुछ हद तक चालू या िपछले िव ीय
वष� क� हो सकती ह�। इनके �लये अलग से Gावधान करने से खात� म� बहुत अ￸धक िवसंग￸तयाँ देखने को नहb िमलतb।

इसके बाद एक M�थ￸त ऐसी आई जब Gावधान उस �तर तक बढ़ गए जहाँ ब�क�, िवशेष Dप से सरकारी ब�क� ने घाटा
उठाना शुD कर िदया।
इसके प�रणाम�वDप उनक� पूंजी कम हो गई। सरकार से िमलने वाली पूंजी क� रkतार धीमी थी और यह fयूनतम पूंजी
के �लये तय िकये गए िनयामक मानदडं�  को पूरा करने के �लये पया�9 नहb थी। यह सव�िविदत ह ैिक पया�9 पूंजी के
अभाव म� ब�क ऋण देने क� मा$ा को नहb बढ़ा सकते।

सम�या का समाधान Iया है?
जसेै ही कोई ऋण या अिRम NPA होता ह ैतो उसे तुरतं हल करने के �लये Gयास होने चािहये। अfयथा, बकाए पर लगने वाले
lयाज क� वज़ह से NPA तेज़ी से बढ़ता ह।ै चूँिक NPA क� सम�या सरकारी ब�क� म� अ￸धक देखने को िमलती ह,ै तो एक बात
और जो यहाँ सामने आती ह ैवह यह िक इन ब�क� का सरकारी होना ही NPA क� सम�या का मुdय कारण ह।ै ऐसा मानने वाले
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यह तक�  देते ह ैिक ब�क� का साव�जिनक �वािमBव अथा�त् उनका सरकारी होना ही n@ाचार और अ#मता (जो कज़� जो�खम के
खराब मूaयांकन म� िदखाई देता ह)ै के �लये पया�9 ह।ै इनके अनुसार इसका एकमा$ समाधान इन ब�क� का िनजीकरण करना ह,ै
िवशेषकर उन ब�क� का जो भारी घाटे म� चल रहे ह�।

िनजीकरण नहb है सम�या का समाधान
िनजीकरण क� बात कहना आसान ह,ै लेिकन इस पर अमल करना उतना ही मुM0कल ह।ै
भारतीय ब�क� के भीतर GBयेक �वािमBव oेणी म� Fयापक िविवधताएँ ह�।
2018 म� SBI का सकल NPA/अिRम अनुपात 10.9% था। यह िनजी #े$ के दसूर ेसबसे बड़े ब�क यानी ICICI ब�क
के 9.9% NPA से बहुत अ￸धक नहb था।
�ट�डड� चाट�ड� ब�क जसेै िवदेशी ब�क का 11.7% NPA �टेट ब�क क� तुलना म� अ￸धक था।
इसके अलावा, िनजी और िवदेशी ब�क� क� आपस म� भागीदारी थी, जो अब कुछ सबसे बड़े NPA के Dप म� सामने आए
ह�।

आइये, एक नज़र डालते ह� सरकारी ब�क� क� M�थ￸त पर ￭जससे पता चलता ह ैिक उनक� हालत इतनी खराब भी नहb ह�
￭जतना िक बताई जाती ह।ै

उदाहरणाथ�, िकसी िवकासमान अथ�Fयव�था के �लये पाँच सबसे अ￸धक महpवपूण� #े$� म� खनन, लौह और इ�पात, वq,
बुिनयादी ढाँचा और िवमानन शािमल होते ह�। देश म� इन #े$� को ऋण देने वाल� म� सरकारी #े$ के ब�क आगे रहे ह�, ￭जनम� ऋण
वापसी का अBय￸धक जो�खम होता ह।ै िदसंबर 2014 म� सरकारी #े$ के ब�क� का िह�सा इन #े$� म� 29% अिRम� और 53%
जो�खम भर ेअिRम� का था। इसके िवपरीत िनजी #े$ के ब�क� के �लये ये आँकड़े 13.9% और 34.1% थे। मोटे तौर पर लगाए
गए अनुमान के अनुसार, सरकारी ब�क� ने इन पाँच #े$� म� कुल ऋण का 86% िह�सा िदया हुआ ह।ै और यह भी एक िदलच�प
संयोग ह ैिक ब�क� के कुल NPA म� इन पाँच #े$� का िह�सा भी 86% ह।ै

जसैा िक पूव� म� बताया जा चुका ह ैव￸ै[क िव ीय संकट और पया�वरण तथा भूिम अ￸धRहण क� सम�याओं के चलते बुिनयादी
ढाँचा प�रयोजनाएं Gभािवत हुई थb। इसके अलावा, कुछ G￸तकूल अदालती फैसल� से खनन और दरूसंचार #े$ Gभािवत हुए।
चीन से होने वाली डंhपग से �टील #े$ Gभािवत हुआ था। इस Gकार, ￭जन #े$� म� सरकारी ब�क� ने भारी मा$ा म� कज़� िदया
हुआ था, वे कुछ उन कारक� से Gभािवत थे ￭जन पर ब�क Gबधंन का िनय$ंण नहb था।

अतः कहा जा सकता ह ैिक सरकारी ब�क� का एकमु0त िनजीकरण करके भी NPA क� सम�या का समाधान नहb िकया जा
सकता। इसके �लये कुछ िव�तृत उपाय करने ह�गे, ￭जनम� से कुछ का Bव�रत िUयाfवयन करना होगा तथा कुछ मtयाव￸ध म�
और कुछ दीघा�व￸ध म� िUयाMfवत िकये जाएंगे। इन उपाय� का उjे0य ऐसे संकट� क� पुनरावृ�  को रोकना होना चािहये।

Iया िकया जा सकता है?
सबसे पहला और सबसे ज़Dरी कदम ब�क� को अपना NPA कम करने के �लये उठाना होगा।
ब�क� को ऋण� और अिRम� पर होने वाले नुकसान को �वीकारना होगा (इसे Haircut भी कहते ह�)।
ऐसा करने के �लये उन पर जाँच एज�￭सय� Pारा उBपीड़न िकये जाने का डर नहb होना चािहये।
इ￸ंडयन ब�Iस एसो￭सएशन ने Gमुख ऋणदाता ब�क� के �रज़ॉaयूशन uाfस क� देखरखे के �लये छह-सद�यीय पनैल का
गठन िकया ह।ै �रज़ॉaयूशन के काम म� और तेज़ी लाने के �लये ऐसे और पनैल गिठत करने क� आव0यकता पड़ सकती
ह।ै
एक िवकaप ऋण समाधान Gा￸धकरण (Loan Resolution Authority) �थािपत करना भी हो सकता ह।ै
आव0यक होने पर संसद के अ￸धिनयम के माtयम से इसका गठन िकया जा सकता ह।ै
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इसके अलावा, सरकार को ब�क� के पुनपूvजीकरण के �लये जो भी अ￸त�रZ पूंजी डालनी ह,ै उसे एक बार म� डालना
चािहये, Iय�िक देखा यह गया ह ैिक िक�त� म� डाली गई ऐसी पूंजी से कोई िवशेष लाभ नहb होता।

जो�खम को लेकर ब�क� के  उw Gबधंन क� िज़Xमेदा�रयाँ
िपछले एक दशक म� हुए अनुभव� के मjेनज़र एक महpवपूण� सीख यह िमलती ह ैिक ब�क समR जो�खम का Gबधंन कैसे करता
ह।ै अथा�त् िकसी भी Fयावसा￸यक समूह, #े$, भूगोल, आिद के �लये अBय￸धक जो�खम के G￸त उसका Iया नज़�रया ह।ै इसका
िनण�य पूण�तः ब�क के बोxस� पर छोड़ देना चािहये।

लगता ह ैिक �रज़व� ब�क ने इस मामले म� सावधानी बरतनी शुD कर दी ह।ै िटयर-I पूंजी के मामले म� 1 अGैल, 2019 से िकसी
भी Fयावसा￸यक समूह के �लये कुल पूंजी सीमा 40% से घटाकर 25% कर दी गई ह ैI एकल कज़� लेने वाल� के मामले म�
िटयर-I पूंजी क� सीमा 20% कर दी गई ह।ै

अंत म� यही कहा जा सकता ह ैिक अथ�Fयव�था को रkतार देना इस समय सबसे बड़ी चुनौती ह.ै.और यह उन सम�याओं का
हल खोजे िबना संभव नहb ह,ै ￭जनका सामना ब�hकग Gणाली को करना पड़ता ह।ै सरकारी �वािमBव के ढाँचे के भीतर Gदश�न म�
सुधार के �लये ब�क� के पास पया�9 संभावनाएँ ह�। सबसे बड़ी ज़Dरत यह ह ैिक सरकार इस मुjे पर हीला-हवाली करने के
बजाय इस िदशा म� tयान क� िgत कर।े

अzयास G{: भारत म� साव�जिनक #े$ के ब�क� के संदभ� म� NPA के संकट पर चचा� कर�। ऐसे कुछ उपाय सुझाएँ ￭जनसे इस
संकट को दरू िकया जा सकता ह।ै
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